

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яремчук Оксаны Вячеславовны на тему: «**Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области)**», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 — история науки и техники (медицинские науки).

Актуальность избранной темы обусловлена тем, что до настоящего времени отсутствует научное исследование, позволяющее оценить состояние охраны здоровья детей первых 3-х лет жизни, в зависимости от социально-экономических условий в разные исторические периоды в Самарской губернии- Средневолжском крае-Куйбышевской области.

Обращение к историческому опыту развития охраны младенчества в регионе позволяет проанализировать с современных позиций формы и методы оказания медико-социальной помощи детям, выделить прогрессивные направления ее организации.

При выполнении диссертационной работы автор использовала проблемно-хронологический, социально-гигиенический и сравнительный методы исследования, которые позволили воссоздать целостную картину становления охраны младенчества в регионе. Впервые выявлена хронология и создана периодизация истории становления и развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в период с 1917 по 1950-е гг. в Самарской губернии-Средневолжском крае-Куйбышевской области.

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений, поскольку является первым в нашей стране и исследуемом регионе обобщающим исследованием, знакомящим с историей становления и развития педиатрической службы (дети 0-3-х лет) в Самарской губернии-Средневолжском крае-Куйбышевской области. В ней проанализированы организация закрытых и открытых детских учреждений, рождаемость, младенческая смертность, инфекционная заболеваемость, питание и физическое развитие детей первых трех лет жизни в период голода начала 20-х, 30-х гг., послевоенного голода (1946-1947 гг.) и во время Великой Отечественной войны. Рассмотрен вклад Средневолжского (Куйбышевского) института ОММ в развитие системы охраны здоровья детей 0-3-х лет в период с 1929 г. по 1955 г.

Полученные результаты работы использованы для составления методических рекомендаций по воспитательной работе для студентов медицинских колледжей при общении с детьми первых трех лет жизни.

Объем выполненной работы, научный анализ ее результатов свидетельствуют о

достоверности и обоснованности научных исследований, выводов и рекомендаций.

Научно-практическая значимость. Полученные автором результаты восполняют пробел в историко-медицинских исследованиях и являются определенным вкладом в создание истории системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в Самарской губернии - Куйбышевской области в период с октября 1917 по 1950-е гг.

Исследование позволяет обобщить опыт охраны младенчества в системе здравоохранения Самарской губернии – Средневолжского края – Куйбышевской области, показать региональные особенности, а также пути решения задач по охране здоровья детей первых трех лет жизни.

Материалы диссертации могут быть использованы в преподавании истории медицины и общественного здоровья и здравоохранения в медицинских учебных заведениях, а также в музейно-выставочном деле.

Результаты историко-медицинского исследования позволили внедрить в Самаре методические рекомендации для студентов медицинских колледжей, а также в дошкольных детских учреждениях.

Материалы, полученные в ходе исследования, доложены и апробированы на различных научных форумах (конференциях, Международных съездах историков медицины), а также представлены в многочисленных публикациях (28 научных работ).

Достоверность положений и выводов диссертации обеспечивается значительным объемом изученной литературы и первичного, в том числе архивного материала (367 источников), а также комплексным подходом к решению поставленных задач. Выводы полностью и логично вытекают из существа проведенного исследования и сомнений не вызывают.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 07.00.10 - история науки и техники (медицинские науки). Результаты соответствуют пунктам 1,2,4,5,7 области исследования специальности.

Заключение. Анализ материалов, изложенных в автореферате, позволяет заключить, что диссертация Яремчук Оксаны Вячеславовны на тему: «Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области)» является завершенной научно-исследовательской работой и первым обобщающим исследованием, вносящим значительный теоретический и практический вклад в дальнейшее развитие истории медицины и детского здравоохранения.

Диссертация является законченным трудом и соответствует квалификационным требованиям п. 9 (Постановление Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21

апреля 2016 г. № 335 « О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 — история науки и техники (медицинские науки).

Доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения №1 с курсом истории медицины
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
кандидат медицинских наук

Л. Г. Зарубинская

344022 г. Ростов-на-Дону
ул. Пушкинская 192 кв.124
т.д.(863) 264-56-96
Эл. адрес: zarubinskaya@inbox.ru

Личную подпись Зарубинская ЛГ
заверяю: Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава
России Александр Карольев ЛГ